Qualiaufgabe 2021 Aufgabengruppe Il

Ein regelmaRiges Achteck hat eine Seitenlange von 4 cm

a) Zeichne dieses regelmalige Achteck.
b) Ein Rechteck hat den gleichen Umfang wie das Achteck.

Gib eine Moglichkeit fur die Lange und Breite eines solchen Rechtecks an.

Schritt 1: Planskizze mit Mittelpunkts- und Basiswinkel in Grad (1 Punkt)

Mittelpunktswinkel:
Der Kreis hat einen Winkel von 360°. Du mochtest ein Achteck herstellen. Also rechnest
du 360° : 8 und du hast den Mittelpunktswinkel (siehe Planskizze)

360° : 8 = 45°

Basiswinkel:

Zum Zeichnen brauchst du den Basiswinkel. Du weil3t, dass die Winkelsumme im Dreieck
180° ist. Den Mittelpunktswinkel mit 45° kennst du schon.

Das Dreieck ist ein gleichschenklinges Dreieck. Das heil3t, die beiden restlichen Winkel
sind gleich grof3. So rechnest du:

(180° - 45°) : 2 = 67,5°
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1. Zeichne eine Strecke [AB] mit 4 cm Lange

2. Zeichne die Basiswinkel von 67,5° ein.

AW\ ¥ i BY,
Ly o 06 0 Jo
ok \°\e| H..l,,?ﬁf,/,,ra/; noo:

"
=X
= 2
=z
=N 2~
= 2
S 3 = =
S TSl =t - 7 | Re
L 9 g = e = L a=675° | = g 9 L
C= T il i IHI[IIII|HII|IIHTIIII|I ulnulin T e T L TR (AR BTl D
|
A} T
B AN A T 1 7
° o | oov 06 0/
oW og 001 0
@\9 gk ottt ,,,,,”’0/‘, n@
RS 7]
AT
A [
SSENER
SHEY - A= % =
<§ = z <
N~ ¥ = 1
8y =N 3%
;\\\s"‘-f: E_; / = :::4?:?_ L
L 9 T H675° €~ =67.5 1 T AR} 9 L
C= g (0T AR AT AR (0 B Ll luufuu]l I\Tuulnu mnminmmnm D

© Reutner Johannes



3. Zeichne das Bestimmungsdreieck ein.

4. Zeichne einen Kreis mit der Lange [EB]
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6. Verbinde die Punkte mit dem Mittelpunkt. So sieht dann das regelmafige

Achteck aus.

c) Rechteck mit dem gleichen Umfang (1 P.)

Das regelmaRige Achteck hat einen Umfang von 32 cm.

Mogliche Seitenlangen fur ein Rechteck mit dem gleichen Umfang

Maoglichkeit 1 Maoglichkeit 1 Maoglichkeit 1 Maoglichkeit 1
Seitea=10cm Seitea=5cm Seitea=4cm Seitea=3cm
Seite b =6 cm Seite b=11cm Seite b=12cm Seite b=13 cm
Formel: Formel: Formel: Formel:
u=2a+2b u=2a+2b u=2a+2b u=2a+2b
u=20+12 u=10+22 u=8+24 u=6+26
u=32cm u=32cm u=32cm u=32cm
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